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Mindnyájunknak el kell menni. . .
Irta: APPONYI ALBERT gróf.

„Mindnyájunknak el kell menni!" Ki nem érzi hazánk e válságos napjaiban a nóta igéjének 
igazságát? Kinek nem elviselhetetlen teher a tétlenség? Igenis: „mindnyájunknak el kell menni".

Kell — de nem lehet. Asszonyok, öregek, betegek, gyermekek nem mehetnek el, a szó 
betüszerinti értelmében. De tehetnek és tenniük kell. A betegek ápolása, a bevonultak családjainak 
gondozása, a keresettől megfosztottak irányítása, a nyomorba kerültek ellátása, a legjobb erőktől 
megfosztott gazdasági élet folytonosságának biztosítása: mindmegannyi olyan munkakör, amelynek 
sikeres betöltése a hadjárat diadalmas keresztülviteléhez tartozik.

Aki nem lehet katona, az is „elmehet" tehát, azaz részt vehet abban a nagy erőfeszítésben, 
amely a csatatereken jut a döntő krízishez, de az itthoni munkára is támaszkodik, azt sem 
nélkülözheti.

Aki pedig ebben a munkában még nem találta meg helyét, az adakozással válthatja meg 
magát: de tétlen senki se maradjon, félre senki se álljon. Jól tudom, hogy mindenkinek szűk most 
a pénze; de az apró adományok sokasága az, amiből a nagy segélyösszegek keletkeznek.

Az a néhány fillér, melyet adunk, összeköttetést létesít köztünk és a nemzet élet-halálharca 
közt s megnyugtatja lelkünket, amely, ha csak hitványak nem vagyunk, folyton háborog attól az 
érzéstől, hogy : mindnyájunknak el kell menni.

Az ig a z s á g  jegyéb en .
Alsólendva, augusztus 22.

Ágyudörgés, puskaropogás mindenfelé. 
Az északi határon az egyesült szövetséges 
seregek, lenn délen az osztrák-magyar 
seregek aratják a becsület diadalát. Amott 
a muszka kozák iramodik vad futásban, 
itt a gyáva szerb húzódik meg az ideig- 
óráig védelmet nyújtó sáncai mögött. De 
már nem tarthat emez sokáig. Belgrád falai 
leomlottak, fellegvára romokban hever, élel­
mezési raktárai a lángok martalékává lön 
s a szövetséges kisebb államok várva vár­
ják a pillanatot, mikor a szerbség fegyve­
reik szuronya elé kerül. Nem tarthat sokáig 
s porba hull az orgyilkos fajzat, hogy 
méltóképen vezekeljen gaz bűneiért, hogy 
kellő méltatásban részesüljenek cselekedetei 
a nagy világ előtt. Emellett a hatalmas 
német sereg diadalról diadalra nyomul előre, 
előre mindig, ahol ellenséget remél, s nincs 
erő, nincs hatalom, mely ezen útjában fel­
tartóztathatná. A várak, mintha csak kártyá­
ból lennének, összeomlanak előtte s a győ­
zelmes sereg babérokkal ékesítve törekszik 
végcélja felé.

A néma megadás követi földet rengető 
lépéseit s az ellenség rémülete fogadja 
újabb térhóditásainál.

S a népeket, nemzeteket felszabadító 
hadseregek győzelmei örömet okoznak ott, 
ahova lábukat betevék, mert sok-sok millió 
várja tőlük hosszú idők óta óhajtva várt 
felszabadítását. S a népek nem fognak 
csalatkozni.

Lengyel testvéreink immár teljes tuda­
tában vannak, hogy ime ütött szabadulá­
suk órája. Lehullanak a bilincsek, melyeket 
a zsarnoki hatalom rakott reájuk. S ime a 
szövetséges hadak ágyudörgése, a vitéz 
csapatok puskaropogása után nem a jajszó

haitik. Nem! Öröm, üdvrivalgás fogadja a 
seregeket, mert hisz megszabaditóját látja 
a lengyel a magyar-osztrák-német hadak­
ban. Ott a kiáltvány a falakon, hirdetik 
messzevivő szózattal a felhívást, mely 
Lengyelország felszabadítását h irde ti:

Nincs még veszve Lengyelország!
Sokkal hamarabb, semmint remélte ez 

az elnyomott nemzet, életre támad, s uj 
életét a szövetséges hadak szerezték meg. 
S Így csak természetes, hogy seregestül 
csatlakoznak a győző mellé, mert hisz az 
nekik azt hozza meg, ami a legnagyobb, 
a legdrágább: a szabadságot.

Hol van tehát a lengyel, akit még 
visszatarthatna a kancsuka, a fehér cár 
zsarnoki önkénye? Hol van a lengyel, aki 
mindig kész volt életét, vérét áldozni a 
szabadságért, s aki képes volna még most 
is ellenünk harcolni? Az a hadi tény, mely 
birtokunkba juttatta azt a sávot egyenlőre, 
ahol már az orosz-lengyelek reánk vártak, 
megszerezte a monarchia részére azt az 
előnyt, mely a galíciai határokon, de benn 
Oroszországban is a harci babért s a fényes 
győzelmet javunkra biztosítja. Örömmámor 
fogadja az ellenséget orosz területen, üdv­
rivalgással jön elébe a magyarnak a len­
gyel testvér. Az elnyomás órája betelt, ime 
a szabadulás, a lengyel szabadság órája 
ütött. Ez a szózat hívja harcba idegen 
földön lakó szövetségesünket, kik végre 
bosszút állhatnak elnyomatásuk faktorain, 
szabadságuk gyilkosain . . . Ütött a lengyel 
szabadság órája ! *

S a kiáltvány, mely a lengyelek fel­
szabadítását publikálja, nem csak a lengye­
lek között, hanem az egész világon örömet 
váltott ki. Az elnyomott, mindenki előtt 
szimpatikus nemzet uj életre támad s győ­

zelmeinknek ez az első és legméltóbb 
megnyilvánulása.

A többi következik. Győzelem, csak 
diadalmas győzelem lehet osztályrésze annak 
a seregnek, melyet az Igazság szentsége 
vezet a gazok, a szószegők, a gyilkosok, 
az orvtámadók ellen. Az Igazságot meg­
ölni nem lehet, de ennek kezében a láng­
pallos lesújt s megsemmisíti ellenségeit.

Az igazság vezet bennünket s annak 
győzni, dicsőségesen, diadalmasan győznie 
ke ll! És győzni fo g !

Fekete képek 
a fehér cár birodalm ából.

Oroszországi borzalm ak.

Rablónak, gyilkosnak, egészen közönséges 
gonosztevőnek sokkal veszélytelenebb lenni Orosz 
országban, mint még csak gondolkozni is olyan 
politikai kérdésekről, amik esetleg kényesek le­
hetnek a hatalmon levőkre. Amazoknak is kijár 
a büntetés, az kétségtelen, de az ő büntetésük 
összehasonlithatatlanul enyhébb, mint az, amely 
arra vár, aki csak a gyanújába is keveredett 
annak, hogy lázadó. A politikai bűnösöket nem 
igen szokták igen vallatni, hanem rövidesen ki­
szabják rá a legsúlyosabb büntetést, Szibériába 
vagy Szakhali szigetére való deportálást, szám­
űzetést, ahol aztán életük fogytáig szenvedhetnek 
a meggondolatlanságukért.

Szakhali egyike a legjelentékenyebb orosz 
deportáló helyeknek és sok tekintetben félelme­
tesebb, mint Szibéria. Szakhali szigete, melyet a 
japánok azelőtt Karafuto-nak neveztek, Szibéria 
keleti partjai közelében fekszik, a szárazföldtől 
a tiz kilométer széles Tatár-szoros választja el s 
1800. óta szolgál a politikai bűnösök számkive­
tési helyéül. Arra, hogy hány fogoly sínylődik 
itt állandóan, jellemző például az a statisztikai 
adat, mely szerint 1894-ben a szigeten tizenöt 
börtön volt, benne körülbelül t i z e n n y o l c e z e r  
fogollyal.

Az ide került szerencsétlenek mindörökre 
el vannak temetve a nagyvilágtól; erről a helyről 
csak a legritkább esetben sikerült megszökni és 
igy természetes, hogy csak nagyon ritkán is hal­
lani megbízható adatokat azokról a szörnyűsé­
gekről, amik ezen a szigeten történnek. Az oroszok 
féltve őrzik a szigetet, idigen ember úgyszólván 
be sem teheti a lábát ide, de ha sikerül is egy- 
cgv utazónak eljutni a számüzöttek közelébe, 
még akkor is csak a legnagyobb ravaszsággal, 
esetleg csak vesztegetéssel tudja elérni, hogy 
egyes dolgokat lefényképezhessen. Néha-néha 
sikerül csak ez, de nagyon természetesen az 
oroszok ilyenkor a leghatározottabban sietnek 
megcáfolni mindent és ha az olykor megszaba­
dult foglyok elbeszélései nem igazolnák azokat a 
rémségeket, amik lcgendaszerüen terjednek a 
Szakhali szigetén történő dolgokról, akkor igazán 
azt hihetnők, hogy csak a régi, középkori kín­
zások emléke szülte ezeket a rémségeket.

Mit kell elszenvedniük az ide jutott bűnö­
söknek, azt szinte nem is lehet leírni. E kínzások 
mellett csaknem eltörpülnek az agyonrágahnazolt 
spanyol inkvizíció borzalmai, különösen ha tekin­
tetbe vesszük, hogy tulajdonképpen csak egy­
színű politikai gyanúsítottakról van szó, akik leg­
többje a műveltebb emberek sorai közül kerül ki. A 
foglyok állandóan bilincsekben járnak, a legkisebb 
ok miatt véresrek orbácsolják őket, kényszerzub­



bonyba szorítják, odaláncolják a cellájuk falához, 
hogy ki se mozdulhassanak a jól őrzött kis odú­
ból. Akad köztük olyan, aki egész életét a kény­
szermunkánál használt taligához láncolva töltötte 
s a különös büntetések közt nagyon gyakori az, 
hogy addig verik a szerencsétlen foglyot, amig a 
fájdalomtól eszméletlenül össze nem esik.

Mindennek pedig az az oka, hogy az oroszok 
e rettenetes büntetéssel igyekeznek egyszer- és 
mindenkorra elriasztani mindenkit attól, hogy a 
legcsekélyebb mértékben is bele merjen bocsát­
kozni olyan politikai mozgalomba, amely a hiva­
talos önkénynek nem tetszenék. Jellemző erre 
vonatkozólag a hires Nowikow ezredesnek a nyi­
latkozata, aki mint egy szibériai bányában a fog­
lyokat őrző kozákok parancsnoka, sokat tapasz­
talhatott ezen a téren s nagyon jól tudhatta, hogy 
a számüzöttek ezerszer megbántak már mindent. 
Nowikow azt mondta:

— Ha rajtam állana, akkor minden politikai 
bűnöst naponként félholtra korbácsoltatnék.

Ó bizonyosan nagyon jól tudja, mit jelent ez. 
Ki tudja, hányszor tapasztalta, hogy a barbár 
bánásmód mindörökre megszelídíti a foglyokat. 
De hogy mennyi igazságtalanság történhetik itt, 
arra természetesen nem gondolnak az orosz 
hatóságok és minek is gondolnának, hiszen nem 
is annyira büntetésről van itt szó, hanem arról, 
hogy egyszer s mindenkorra megszabaduljanak 
azoktól, akik gyanúsak, vagy akik esetleg kelle­
metlenek lehetnek.

De milyen lehet sorsuk azoknak, akiket 
eltoloncolnak, száműznek Szibéria bányáiba, vagy 
Szakhali-sziget fogházaiba. Ezekből a börtönök­
ből nagyon ritkán érkezik hir és az itt lefolyt 
tragédiák közül tiz esztendőben egyszer kerül 
egy köztudomásra.

És ha az egész világ rohamosan halad is 
tovább a civilizáció utján, az önkény és az 
elnyomatás országában minden marad a régiben. 
A cárok birodalmában a korbács s a kancsuka 
az ur, nem törődnek azzal, ártatlan-e valaki vagy 
bűnös, elég, ha csak gyanús és azonnal el lehet 
készülve bárki a börtönre, a száműzetésre, az 
örök kínzásra.

Oroszországban nincs értéke az emberi 
életnek, ott az alattvalók még a szó legszorosabb 
értelmében rabszolgái a cárnak, aki tetszés sze­
rint hajthatja őket igába s a hatalom képviselői 
valamennyien vad zsarnokok abban a körben, 
ahol vezető szerepet játszanak. Senki nem von­
hatja . őket felelősségre, ha igazságtalanságot 
követnek is el, mert önáluk az az elv, hogy 
inkább száz ártatlan is szenvedjen, mintsem egy 
bűnös is megmeneküljön. Barbár és egész értel­
metlen ez a felfogás, de az oroszoknál a nép 
nagy tömege nem jött rá az emberek egyéni 
jogaira, nem tudja, hogy az állam azért van, 
hogy megvédje a beléje tartozókat és nem azért, 
hogy üldözze őket. S az orosz hatalom ugyan­
csak ért az üldözéshez, akire egyszer rátette 
büntető kezét, azt még a véletlen szerencse is 
csak a legritkább esetben tudja kiszabadítani. 
Szakhali szigetéről még akkor is csak úgy me­
nekülhet el valaki, ha vállalkozik tiz kilométernyi 
úszásra az óceánban, mert a sziget ilyen távol­
ságra van a szárazföldtől.

Egy orosz emigráns.

Egyről-másról.
Furcsa jótékonyság. Himnusz a kávéházban,

A lapok mostanában tele vannak humánus 
emberek jótékonyságának regisztrálásával. Azt ol­
vasom, hogy jószivü urileányok, asszonyok össze­
adják fölösleges arany ékszereiket s felajánlják a 
nemzet oltárára — pénznek. Mások lakásaikat, 
nyaralójukat, kastélyukat engedik át beteg kato­
náknak, még mások ágy- és ruhanemüeket, búto­
rokat stb. hordanak össze s kórházakat rendez­
nek be. Közben pedig hullanak, gyűlnek a fillérek 
és koronák a nyomorban itthon maradt család­
tagok javára.

Olvasok aztán egy egészen különös jóté­
konyságról is, amelyet a petánci Vogler savanyú- 
vizes cég talált ki. Olvasom, hogy a cég minden 
egyes üveg savanyu-viz után — amit elad — 2 
fillért fizet a Vöröskereszt Egyletnek. Hát ez igen 
szép volna, ha igy volna, de nem igy van. Ha­
nem úgy van, hogy a cég, amikor ezt elhatározta,
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minden egyes üveg savanyuviz árát fölemelte 2 
fillérrel és ezt a 2 fillért adja a jótékony célra. 
Világosabban szólva : Voglerék azokból a 2 fillé­
rekből jótékonykodnak, amiket mi, a közönség 
fizetünk meg. A mi 2 filléreinket adják a Vörös- 
kereszt Egyletnek. És ők a gavallérok, a jótéko­
nyak, nem mi.

Hát ez legalább is furcsa dolog. Furcsa, 
mert Voglerék gazdag emberek, akik ha akarnak 
jótékony célra adni valamit, ezt megtehetnék a 
maguk pénzéből. Mi úgyis lerójjuk a magunk 
szerény filléreit, koronáit a honfiúi kötelesség 
oltárára. Nem helyeselhetjük ezt az áremelést 
másodsorban azért sem, mert a közönség már 
úgyis nyög a mindenfelőli áremelések súlya alatt. 
És annál csodálatosabb, hogy akadtak lapok, 
melyek Voglerék eljárását megdicsérték.

Pedig nincs mit dicsérni Voglerék eljárásán. 
Mert erre mifelénk ezt nem jótékonyságnak ne­
vezik, hanem egészen másnak.

*
Mostanában nagyon aktuális ének lett a 

magyarok imája, a Himnusz. Ezt halljuk lépten- 
nyomon énekelni. Még a korcsmában, a kávéház­
ban is ezt húzza a cigány. Mert régi, kárhozatos 
szokása a magyarnak, hogy mulatás közben, ré­
szeg fővel, ha kifogytunk már a duhaj és draszti­
kus nótákból is, akkor elhuzatjuk vagy elénekel­
jük a Himnuszt. A napokban egy kis incidens is 
történt emiatt az egyik kávéházban. Egy részeg­
ember, miután már vagy ötvenszer elhuzatta a 
Csicsónét: a Himnuszt akarta hallani. A cigány 
bele is kezdett. A részegember most azt várta, 
hogy mindenki ugorjon fel a helyéről és esetleg 
az ö nyakába borulva énekeljen ővele együtt. A 
kávéházban azonban csupa kártyázó, dominózó 
és olvasó, szóval csöndesen szórakozó emberek 
voltak, ezek a részegember szesztől felhevült áb­
rázolatáról nem tudták leolvasni a kívánságát, 
mert nem figyeltek se öreá, se a cigányra. A ré­
szegember sértett önérzetében tellát előbb szóval, 
később tettleg inzultálta a hozzá legközelebb 
esőket.

A részegembert nem utasította rendre és 
nem tartotta vissza a további brutalitástól se a 
kávés, se más, de ez itt most nem lényeges. Az 
sem lényeges, hogy az egyik rendőr végig tanúja 
volt a részegember inzultusainak és esze ágában 
sem volt közbelépni, csak mosolygott hozzá. Ha­
nem amiért szóvá tesszük ezt a kis esetet, az az, 
hogy Lendván most élénk vita folyik akörül, hogy 
jogos volt-e a részegember felháborodása és fel 
kell-e .illanunk a kávéházban, ha valaki mulatás 
közben a Himnuszt elhuzatja. Szerintünk: nem.
A Himnusz nem a kávéház vagy a korcsma sür- 
és borgőzös levegőjébe való és főként nem tök­
részeg emberek szájába. Amikor tökrészegen a 
sör- és boráztatott asztal mellett elbömböljük, 
elfütyüljük, vagy elcincogtatjuk a magyar nemzet 
fenséges imáját, akkor ne várjuk, hogy a körü­
löttünk levők megilletődve adják meg az éneknek 
a máskor annyira kijáró tiszteletet.

Vagyis: tökrészegen, a bor- és söráztatott 
asztal mellett maradjunk csak a Csicsónénál, és 
ne énekeljük a Himnuszt.

A m ai nehéz idők kötelességévé teszik 
minden felvilágosodott embernek, hogy agyával 
és szivével egyaránt segítségére siessen azok- \ 
nak, ak ik  csatasorba álltak és akiket a  küzdők 
itthonhagytak!

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ

Az izraelita újévre
ajánlok IZR AELITA NAPTÁRAKAT és 
ÚJÉVI KÉPESLAPOKAT jutányos áron.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

Levél a polgári őrségről.
— A közönség köréből. —

T e k i n t e t e s  S ze rke sz t ős ég !
Tisztelettel kérem, szíveskedjék alábbi so­

raimnak b. lapjában helyet szorítani.
Tudvalevő dolog, hogy Alsólendván polgári 

őrség lett felállítva az állomási kutak és itatók 
őrzésére. Erről az intézkedésről, illetőleg a pol­
gári őrségről akarok egyet-mást elmondani.

Arról nem is akarok megemlékezni, hogy a 
polgári őrség teljesítésére olyan egyéneket is fel­
hívtak, akik 50-ik életévüket már rég betöltötték, 
tehát a törvény értelmében arra nem kötelesek. 
A sorra következők úgy lesznek értesítve, hogy 
az egyik rendőr egy névsort mutat és kurtán rá­
szól az illetőre, hogy „ma éjjel X-töl Y óráig az 
állomáson legyen! Írja alá az ive t!“ (Ezt azért 
említem, mert engem is igy invitált.) De hogy ott 
mit kell őrizni, ki ellen, hogyan s mivel, arra 
senki sem figyelmezteti az embert.

Mint mégis sikerült megtudnom, egyszerre 
két embert rendelnek ki f e g y v e r t e l e n ü l ,  hat 
órai időtartamra, 4—5 kút és itató őrzésére. Ennek 
a két embernek kell bejárni egy meglehetősen 
nagy területet. Mig az ember a sötét területen a 
„terep" egyik végéről a másikra ér, az egyik ol­
dalon levő kutat felrobbanthatják, vagy megmér­
gezhetik egész kényelmesen.

Tegyük fel, hogy valami gyanús ember tá­
madja meg a teljesen fegyvertelen őrt. Kérdem: 
mit tehet az illető, kinek ily formán még az élete 
is veszélyeztetve van?! S nem tudom, ki van 
hivatva az őrség ellenőrzésére, de tény az, hogy 
nem egyszer történt meg, hogy a kijelölt két 
ember közül csak egyik jelent meg s igy sötét 
éjszaka teljesen egyedül kellett az aránylag nagy 
területre vigyázni, ha ugyan tényleg vigyázott 
az illető.

Szerény nézetem szerint az őrségnek igy 
semmi értelme nincsen. E célra, különösen éjjelre, 
legalább 4—5 fegyveres ember szükséges. A soros 
polgároknak e kötelezettségüknek személyesen 
kellene eleget tenni, nem pedig azt oly egyé­
nekre bízni, kik szemtanuk állítása szerint az időt 
vagy az ott időző vaggonokban, vagy a váró­
teremben álalusszák. Gondoljuk meg kérem, hogy 
mily csekély ez a részben a hazának, részben a 
városnak tett áldozat azzal szemben, amit kato­
náink életük kockáztatásával hoznak értünk. Hiszen 
ha egy mulatságon estétől reggelig virrasztunk, 
azt semmibe se vesszük. Miért ne tehetnénk mei 
egyszer, hogy hat óra hosszat polgártársaink 
valamint közlekedésünk biztonságára ügyelünk

Amidőn e körülményt az illetékes hatóság 
figyelmébe ajánlom, a tekintetes Szerkesztőség­
nek soraim közléséért köszönetét mondok s vagyok 

teljes tisztelettel
Egy olvasó, 

ki a fentiekről személyesen 
győződött meg.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 23.

A  háború.
— A hét eseményei. —

Az elmúlt hét legjelentősebb eseménye az 
volt, hogy seregeink több helyen benyomultak 
Szerbiába, lépésröl-lépésre haladnak beljebb s 
jóllehet már csak napok kérdése, hogy mikor 
foglalják el Ószerbiát. Orosz-Lengyelországban 
operáló csapatainkról s a német seregekről ha­
sonló jókat Írhatunk. Bár nagyobb ütközet ezeken 
a helyeken nem volt, az eddigiekből meg lehet 
állapítani, hogy jogos minden remény zászlóink 
diadalához. — Az elmúlt hét fontosabb eseményeit 
itt adjuk:

Augusztus 16. Csapataink több ponton be­
vonultak Szerbiába és az ottani ellenséges erő­
ket visszavetették. A csapatoknak valamenny 
akciója sikerrel járt. Sabác városát bevettük.

Bulgária elrendelte Szerbia ellen az általános 
mozgósítást.

A forradalom Szerbia macedóniai részér 
kiütött s a katonaság és polgárság között véres 
összeütközések voltak.

A magyar-osztrák és orosz határon 780r 
lengyel katona megadta magát a magyar csapa­
toknak. A lengyelek mindenütt r.agy lelkesedéssé 
Udvözlik az osztrák-magyar csapatokat.

A besszarábiai határ mentén nagy csapat 
testeket vonnak össze az oroszok.

Japán első és második hajóhada teljes had 
készültséggel útra kelt.



ALSOLENDVA, 1914. ALSOLENDVAI HÍRADÓ VASARNAP, AUGUSZTUS 23.

Augusztus 17. Loznica és Ljesnica mellett, 
a Drina keleti parti magaslatairól csapataink meg­
verték az ellenséget. Sok fegyvert zsákmányolták 
a menekülő szerbektől, kiknek veszteségei igen 
súlyosak.

A szerb udvar a központi hivatalokkal s a 
főhadiszállással együtt Nisböl Úszkübbe menekült.

Görögország hosszas ingadozás után elhatá­
rozta, hogy Szerbia segítségére siet s mindjárt 
megtette intézkedéseit.

A kisázsiai orosz határon orosz és török 
csapatok között összeütközés volt. Véres küzde­
lem után akadályozták meg a törökök az oroszo­
kat abban, hogy a határon átlépjenek.

Északon csapataink a Visztula nyugati ré­
szén folytatják az előnyomulást Oroszországban.

Augusztus 18. Vilmos német császár Berlin­
ből a főhadiszállásra költözött.

A Drina melletti harcokban csapataink a túl­
nyomó ellenségen jelentékeny győzelmet arattak. 
A szerbek sok fogoly és muníció hátrahagyásá­
val Valjevo felé visszavonultak.

Hir szerint a bolgár határ el van árasztva 
szerb katonaszökevényekkel, akik azt beszélik, 
hogy a szerb hadsereg reménytelen helyzetben 
van s nemcsak a katonák, hanem a lakosság is 
éhezik. A katonák nagyrésze csüggedten szemléli 
az eseményeket, a lakósság pedig kételkedik a 1 
háború kedvező kimenetelében.

Görögország Törökország ellen háborús in­
tézkedéseket tett. Valószínűleg háborúba kerül 
Bulgária is Görögországgal.

Az osztrák-orosz határon a csapatok közt 
kisebb csatározások voltak.

Augusztus 19. Az oroszországi Kaukázus­
ban teljes erővel dühöng a forradalom a háború 
miatt. Négy orosz tisztet és 80 katonát legyilkoltak.

Egy orosz szállitógözös, mely lőszert és 4000 
orosz katonát szállított, a Keleti tengeren aknába 
ütközött s néhány percen belül elsülyedt.

Miklós orosz cár a családjával Moszkvába 
utazott, mert Szentpétervárt nem tartják elég biz­
tosnak. A cári család védelmére Moszkvában 
nagy intézkedéseket tettek.

Ulava orosz várost a német csapatok be­
vették. Ulava fontos orosz erősség volt.

San Giuliano olasz külügyminiszter béke- 
közvetitéssel foglalkozik. Hosszan tanácskozott a 
német, majd a francia és orosz nagykövetekkel.

Anglia nagy erőfeszítéseket tesz, hogy Olasz­
országot, a mi szövetségesünket a hármas ententé- 
nek megnyerjék. Olaszország azonban nem haj­
landó szövetségesei ellen fordulni s ha semleges­
ségéből bármi ok miatt ki kellene lépnie, csak 
a hármasszövetség inellett foglal állást.

Erre francia csapatok vonultak Belgiumba, 
hogy a németek előnyomulását megakasszák. — 
Valószínű, hogy Belgium területén nagyobb üt­
közet lesz.

Az angolok Afrikában elfogtak egy német 
kormánygözöst.

A szerbek keresztes háborút hirdetnek a 
monarchia ellen. Szerbiában igen sok kutat meg­
mérgeztek, hogy bevonuló csapatainkat így pusz­
títsák.

Macedóniát elhagyta a szerb lakósság, mert 
nagyon félnek az eddig elnyomott bolgároktól.

Augusztus 20. A bulgáriai közvélemény tel­
jesen a mi pártunkon van. Legutóbb szerbiai si­
kereink hírét a legnagyobb örömmel fogadták 
egész B páriában.

Stallupönen mellett az orosz hadseregnek s a 
berlini első hadtestnek nagy ütközete volt. Az 
ütközetben a német hadtest vitézül harcolva 
fényes győzelmet aratott az oroszokon. Három­
ezer fogoly és hat gépfegwer került birtokunkba.

Nisben a lakósság egyedüli reménye, hogy 
orosz csapat fog odaérkezni. Ez persze lehetet­
len, mert Nisbe Bulgárián át vezet ut, azok pedig 
nem engedik azt meg.

A szerbek a Duna túlsó partjáról több ágyu- 
lövést tettek Orsóvá és Báziás magyar helysé­
gekre, amit a mieink viszonoztak. A szerb ágyuk 
csak kevés kárt tettek az épületekben, melyeknek 
lakóit a hatóságok már előre kiköltöztették.

Augusztus 21. Az osztrák-magyar sereg a 
szerb határon újabb győzelmet aratott. Csapataink 
éjszaka átkeltek a Száván és heves küzdelem után 
elfoglalták Obrenovácot, mely fontos vasútállomás.

Sinajából érkezett jelentés szerint Albániából 
tízezer főnyi felkelő sereg tört be Ujszerbiába s 
a szerbeket kíméletlenül szorítja Üszküb felé.

A német csapatok az oroszokat Zaloscenál 
jelentékenyen megverték. Az oroszok fejveszetten 
menekültek s menekülés közben a mögöttük levő 
Zbrucon átvivő hidat felrobbantották, de oly ,

ügyetlenül, hogy csapatjuk egyrésze már nem 
tudott átkelni a hídon s ezeket a mi csapataink 
teljesen megsemmisítették. Orosz részről mintegy 
száznyolcvanait meghaltak s sokan foglyul estek.

Oroszország ultimátumot küldött Törökor­
szágnak, melyben a Dardanellák megnyitását köve­
teli. Minthogy Törökország nem hajlandó a követe­
lést teljesíteni, az orosz hadüzenet küszöbön van.

A Fekete-tengeri orosz hajóhad matrózai fel­
lázadtak és egy hadihajóról felgyújtották Odesszát. 
A városban napok óta pusztít a tűz. A lázadó 
matrózok hatalmukba kerítettek egy páncélos hajót.

Augusztus 22. Anglia szövetségese, Japán 
is beleszólt a világháborúba, még pedig ellenünk. 
Ultimátumot küldött Németországnak, melyben az 
angol-japán szövetségre hivatkozva a német hadi­
hajóknak a japán és kínai vizekről való eltávo­
lítását és a kiaocsaui bérelt területeknek átadását 
követeli. Németország feltétlenül visszautasítja 
Japán követeléseit. Amennyiben Japán résztvenne 
a háborúban, nagyon valószínű, hogy Amerika le 
fog számolni Japánnal, melyre már régóta készül.

Ma reggel az egész Monarchia területén pub­
likálták a folyó évi újoncoknak, a ni. kir. honvéd­
ség már behívott, de feles létszám miatt szabad­
ságolt tartalékosainak, póttartalékosainak, valamint 
azon 42 éven aluli népfelkelőknek behívását, akik 
katonai szolgálatot teljesítettek. Az újoncok és az 
egyes korosztályok egyes kitűzött napokon tartoz­
nak bevonulni. Az első bevonulási nap f . hó 24-ike, 
az utolsó f .  hó 28-ika, amikor a 42 éves népfel­
kelők tartoznak bevonulni.

HÍREK.
Hadaink átnyomulnak

ellenséges határokon : életüket viszik a mi 
életünkért. Ez a hadjárat, a mi hadjáratunk, 
nemcsak az igazság, a becsület és az ön­
védelem hadjárata: ez a harc, ez a háború 
a nyugalmunkért és békességünkért indult. 
Körülöttünk földalatti utakon, fekete homály­
ban orgyilkos, sötét ellenségek nyugodt fej­
lődésünket, becsületes állam-életünket akar­
ták aláaknázni; mi dolgozni akarunk, mi 
építeni akarunk, mi a szent békességet akar­
juk: ezért huztuk ki a kardunkat s ezért 
emeltük magasra lobogónkat. A mi zászlóink 
nyomán az elnyomott népek felszabadulnak 
s a zsarnoki sötétben a kultúra dereng. A 
mi katonáink a mi békénkért, biztonsá­
gunkért, az emberi szabadságokért és a 
kultúráért harcolnak.

Ebből a gyönyörű, felemelő küzdelem­
ből nem maradhat el senki! Akik itthon 
maradtak, akiknek nyugalmáért és békes- 
séges jövendőjéért siettek harci tüzbe kato­
náink, azoknak tudniok kell kötelességüket. 
Azoknak is táborba kell tömörülniük s fel 
kell venniük a harcot — a nyomorral. Csa­
ládoknak, sok-sok ezer családnak fentar- 
tói vonultak most el csataterekre, hogy győ­
zelemre vigyék igaz ügyünket; akiket itthon 
hagytak — kenyér nélkül hagytak. Kenyeret 
adni nekik: mindenkinek dolga, mindenkinek 
kötelessége, akinek fölűstegje van. Hiszen 
értünk harcolnak ők, akik elmentek s kö­
teles hálánkat leróhatjuk-e nekik kedveseb­
ben, mintha elhagyottjaikat szeretetünkbe 
vesszük s gondoskodunk róluk.

Agilis főjegyzőnk kezdeményezésére vá­
rosunk is megmozdult, ha lassan is, de gyűl­
nek a koronák és fillérek, amik megélhetést 
és kenyeret jelentenek az itthonhagyottak- 
nak. De ez a megmozdulás nincs arányban 
azzal az áldozattal, amit bevonult fiai e vá­
rosnak értünk hoznak. Gazdag, vagyonnal 
rendelkező, jólétben dúskáló, vagy jó jöve­
delmű emberek 3—4 koronákat adnak egy­
szer- és mindenkorra. Ez nincs rendjén. 
Akinek módjában áll adni, adjon mindenki 
a vagyona, jövedelme arányában, de szűk­
markúságnak és fösvénységnek itt most 
nincsen helye . . .

A háború miatt szinte tűrhetetlenné vált drága­
ság megsokszorozta lapunk kiadásait is. Kérjük mind­
azokat, kik tápunk csekély árával hátralékban vannak, 
hogy hátralékaikat mielőbb küldjék be, mivel nekünk 
is meg kell felelnünk fizetési kötelezettségeinknek.

— A pápa meghalt. X. Pius pápa csütör­
tökön éjjel meghalt. Tiidögyuladás vetett véget 
életének, amelyért környezete már régóta aggó­
dott. A pápa halálának Ilire az egész világ katoli­
cizmusát mély gyászba borította. Alsólendvára a 
gyászhir másnap délben érkezett meg. A r. kath. 
templomra kitűzték a gyászlobogót. A pápa teme­
tése iránt még nem történt intézkedés.

— A k irá ly  születésnapja. Az idén az 
eddiginél fényesebb keretekben ülték meg minde­
nütt királyunk 84-ik születése napját, agusztus 
18 át. Az évforduló napján Alsólendva város 
utcái is zászlódiszt öltöttek s a templomokban 
hálaadó istenitisztelet volt, melyen megjelentek a 
hatóságok és testületek képviselői is.

A zágrábi érsek beiktatása. P o s i ­
ló v i í  érsek halála után zágrábi érseknek Bauer  
Antal dr. eddigi koadjutort nevezték ki. Az uj 
érsek beiktatását elhalasztották őszre Ferenc 
Ferdinánd trónörökös halála folytán. Most, tekin­
tettel a háborúra, a beiktatás minden ünnepség 
mellőzésével történt meg. St ad ler  dr. szarajevói 
metropolita tegnapelőtt a pápa megbízásából 
átadta az uj érseknek az érseki jelvényeket és 
végezle a beiktatást.

Eljegyzés. V l a y  Imre, a Csáktornyái 
tárházak rt. könyvelője, lapunk Ugyestollu munka­
társa, ma vált jegyet Szabó J. Lilla urhölggyel 
Szombathelyről.

Áthelyezés. A közoktatásügyi miniszter 
T e r e n t a  János muraszentkereszti áll. elemi 
iskolai tanítót Zalaegerszegre helyezte át.

— Megyéspüspökünk újabb pásztor­
levele. Gróf M i ke s János megyéspüspökünk a 
háború óta immár második pásztorlevelét küldte 
meg a napokban az egyházmegye papjainak. A 
rendkívül meleghangon irt főpásztori levél ren­
delkezik arra nézve, hogy miként irányítsák a 
papok a hívek lelki és anyagi ügyeiben való 
segítségei. Különösen azt tegyék lehetővé, hogy 
a községekben az otthonmaradtak akadálytalanul 
végezhessék munkájokat. Evégbül fontosak a 
napközi gyermekotthonok, melyeket a tanítónők 
vezethetnek. Ajánlja a tevékeny szeretet és áldo­
zatkészség müveit, amelyben mindenki tehetsége 
szerint vegyen részt.

Egy plébános kitüntetése. X Pius pápa 
őszentsége St rausz  Antal zalamerenyei plébá­
nost, Strausz Flórián alsólendvai esperesplebár.os 
öccsét, ki gyakran tartózkodik városunkban s itt 
széleskörű ismeretsége van, tiszteletbeli káplán­
jává nevezte ki. Az érdemes plébános kitüntetése 
alsólendvai ismerősei körében is bizonyára osz­
tatlan örömet fog okozni.

— Óriási jégeső. Hétfőn délután bor­
zasztó idő szántotta végig ismét járásunkat. Nagy 
vihar és zápor közepette óriási jégeső volt, mely 
a szőlők, a gyümölcsös és a termés nagyrészét 
teljesen tönkretette. Délután úgy öt óra tájban 
hirtelen elsötétült az ég, késő estéli sötétség 
borult a földre s nagy szélvihar keletkezett. A 
vihart csakhamar sürü zápor követte, majd pedig, 
mikor az eső egypár percre elállót!, rettenetes 
jégeső zudult a földre. Óriási dió, sőt tojás- 
nagyságú jégszemek estek olyan sűrűén, hogy 
egy pillanat alatt fehér lett minden. A súlyos 
jégszemek leverték a fák ágait, a gyümölcsöt, 
betörtek igen sok ablakot, leverték a házak zsin­
delyeit, a termés és a szőlőknek pedig mintegy 
felét, sok helyütt pedig a háromnegyedét leta­
rolták. Az emberek rémülten, tanácstalanul néz­
ték a percekig tartó ítéletidőt, mely sok vagyont, 
egy egész év fáradságos munkáját tette pocsékká. 
Mikor már messze vonult tőlünk a rémes idő­
járás, még órák múlva is silrü tömegekben fedték 
a földet az abnormis nagyságú jégszemek. — 
Hasonló nagy pusztítást okozott a jégyvihar 
Szentgyörgyvölgy, Nemesnép, Lendvajakabfa, 
Márokföld, Zalabaksa stb. községek környékén 
és különösen Lendvavásárhelyen és vidékén volt 
nagyarányú a jégeső, úgy hogy a házak tetejé­
ről teljesen leverte a zsindelyeket. Mindenütt 
letarolt szőlők és termőföldek, megtépett fák és 
háztetők, betört ablakok jelzik a rettenetes idő­
járás pusztító útját. — Mint érdekes időtalálkozást 
említjük meg azt, hogy utoljára nyolc évvel 
ezelőtt, 1906,|évben volt ilyen borzasztó jégeső 
s akkor is — akár csak most — augusztus 
17-én délután.
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A megyei állandó választmány ülésé.
Zalavármegye állandó választmánya az 1915. évi 
háztartási költségvetés összeállítása és a gyám- 
pénztári számadások megvizsgálása céljából f. 
é. augusztus 29-én Zalaegerszegen ülést tart. A 
szeptember 14-iki rendes megyegyülésen tárgya­
landó ügyek megvitatása végett pedig szeptember
7-én tart ülést az állandó választmány.

— Ügyvédek a hadba vonult kollegákért. 
A zalaegerszegi ügyvédi kamara — melynek kö­
rébe városunk is tartozik - minapi választmányi 
üléséből kifolyólag felkérte a területén működő, 
itthon maradt ügyvédeket, hogy a hadbavonult 
kartársak irodáit időközönkint látogassák meg s 
ott a szükséges tanácsokat, útbaigazításokat adják 
meg s az el nem halasztható tárgyalásokon a 
hadban lévő ügyvédeket helyettesítsék. Azon ügy­
véddel szemben, aki ez ellen cselekednék, súlyos 
fegyelmi vétséget állapit meg a kamara. Egyszer­
smind a bíróságokhoz átirt az ügyvédi kamara, a 
legmesszebb menő méltányosságot kérve a be­
hívott ügyvédek ügyei részére.

— Az itthon m aradiaknak. Ágh István 
hosszuíaiui vendéglős 3 koronát küldött szerkesz­
tőségünkbe a bevonultak családtagjai részére. 
Rendeltetési helyére juttattuk.

Szeptemberben megnyílnak az állam i 
és községi elemi isko lák. J a n k ó v i c h  Béla 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, minthogy a 
szükséges kulturmunka szünetelése az iskolákban 
több okból káros lévén, annak a mostani viszo­
nyok között való megkezdése és lehetőség sze­
rint fennakadás nélkül való folytatása érdekében 
rendeietet bocsátott ki. E szerint a miniszter az 
állami és a községi elemi iskolákban a szorgalmi 
időnek általában az eddigi rend szerint szabály­
szerűen való megkezdését rendelte el; az ismétlő- 
iskolai tanítást (tehát a gazdasági ismétlő-iskoláit 
is) a háborús idő tartamára azonban felfüggesz­
tette a miniszter.

A m oratórium  meghosszabbítása. A
hivatalos lap ma egy heti száma kormányrende­
letet közölt, amely a moratóriumot további hat 
nétre, augusztus 14-étől október elsejéig meg­
hosszabbítja.

— Be kell szolgáltatni a fegyvereket 
és lőszereket. Az elöljáróság a múlt héten köz­
hírré tette, hogy mindazok, akiknek birtokában, 
őrizetében, vagy kezelése alatt fegyverek (puska, 
revolver, kard, lándzsa, tőr stb.) és lőszerek 
(lőpor, sörét, golyó, patron, gyutacs, fojtás, 
patrontöltö készülék stb.) vannak, úgy az összes 
fegyvereket, mint az összes lőporkészletüket a 
városházára szolgáltassák be. A beszolgáltatott 
dolgokról elismervényt adnak, melynek alapján 
a háború után mindenki visszakapja a beszol­
gáltatott tárgyat. Akinél eddig engedély nélkül 
fegyver volt, természetesen azt is be kell szolgál­
tatni, de a hatóságnak nincs jogában engedély 
nélküli fegyvertartásért bárkit is megbüntetni. 
Aki fegyverét vagy lőszereit be nem szolgáltatja, 
az 1912: LXIII. te. 7. §-a alapján két hónapig 
terjedhető elzárással és (500 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel lesz büntetve.

— Á lla ík iv ite li tilalom. Sertésvész fenn­
állása miatt az alsólendvai, Csáktornyái, ietenyei, 
pacsai és zalaegerszegi járásokból sertéseket 
Ausztriába bevinni tilos.

— • Kémeket fogtak Zalalövőn ? Zala- 
lövőről írjak lapunknak : F. hó 16-án, vasárnap 
Zalalövőn két autót fogtak el. Az autókban hét 
katonatiszt ü'.t, akiket a csendórség igazolásra 
szólított fel. A tisztek nem tudták magukat elfo­
gadható módon igazolni, mire a csendőrörs 
vezetője az őrsre kísértette őket s az esetről 
telefonon jelentést tett Zalaegerszegre. A vármegye 
székhelyéről — hir szerint — Á r v a y  Lajos 
alispán több katonatiszttel nyomban kiuiazott 
Zalalövőre s a tiszteket Zalaegerszegre vitték. 
Az elfogottak további sorsáról nem sikerült érte­
sülést szereznünk.

— Újítás a tábori postánál. A hadrakelt 
sereghez tartozó katonai és polgári egyének ré­
szére feladott levelek 100 gr. súlyig a rendes 
forgalomban használt bármely levélboritékban is 
portómentesen továbbittatnak és a borítékon bár­
miféle portómentességi záradék alkalmazása telje­
sen felesleges és szükségtelen.

— A vasvári búcsúk elmaradnak. Vas- 
várott a szeptemberben tartani szokott búcsúkat 
— amelyekre Alsólendva vidékéről is tömegesen 
szoktak a hívők elzarándokolni — a hadi álla­
pot miatt az idén beszüntették.

— A kereskedők tartoznak elfogadni 
a papírpénzt. A pénzügyminiszternek tudomá­
sára jutott, hogy egyes kereskedők, kiknek ital- 
mérésiik van, és egyes vendéglősök a papírpénzt 
vagy egyáltalán nem, vagy csak értéken alul fo­
gadják el. A miniszter felszólítja a pénzügyigaz­
gatóságokat. hogy az italmérési joggal bíró keres­
kedőket és vendéglősöket a pénzügyi közegekkel 
ebben az irányban a legszigorúbban eilenöriz- 
tessék. Akit rajtakapnak, hogy a papírpénzt nem 
akarja elfogadni, attól megvonják az italmérési 
jogot, aki pedig értéken alul fogadja el, az ellen 
eljárást indítanak csalás miatt. Az ügyészség 
iiven esetben az eljárást a legnagyobb gyorsa­
saggal folytatja le.

— Megjöttek az uj kétkoronás bankók.
Pénteken hozzánk is megérkeztek az uj kétkoro­
nás papírpénzek. Az első küldemény az egyik 
takarékpénztárhoz érkezett belőlük, mintegy 300 
darab. A bankókat, melyek elég tetszetős kiállí­
tásunk s valamivel nagyobbak, mint egy husz- 
koronás egyharmad része, hamar szétkapkodták 
s aki hozzájuthatott egyhez, az boldogan muto­
gatta uton-utfélen. Néhány nap múlva ez sem lesz 
ujság s az uj jövevényt úgy megszokjuk, mintha 
már tudja isten mióta forgalomban volna.

— Szeszes folyadékok kötelező beje­
lentése. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság 
közhírré teszi, hogy a f. é. szeptember 1-én 
készletben levő, az italmérési engedéllyel biró 
felek birtokában 10 hektolitert meghaladó s más 
egyének birtokában levő 5 hektolitert meghaladó 
égetett szeszes folyadékot a m. kir. pénzügyőri 
szakasznál szeptember hó 3-áig be kell jelen­
teni. A  bejelentés elmulasztását szigorúan fogják 
büntetni.

— Gyilkosság Tüskeszeren. Az alsó­
lendvai járásban levő Tüskeszeren gyilkosság 
történt az elmúlt héten. Ottani lakósok között a 
korcsmában szóváltás támadt, amit késekkel 
intéztek el. Egy mély szúrás D o m i n k ó  Mihály 
gazdát a nyakán érte és átvágta a föeret. Do­
minkó a sebesülés következtében napokig feküdt 
eszméletlenül, mígnem meghalt. Holttestét vasár­
nap boncolhatta fel a zalaegerszegi ügyészség s 
a boncolást dr. ü e í f e r t h  Elek járásbiró jelen­
létében dr. Józsa Fábián és dr. B r ü n n e r  Jó­
zsef alsólendvai orvosok végezték. A gyilkost, 
egy M a r i c s  nevű tüskeszeri embert, a csend- 
őrség kinyomozta és megindította az eljárást.

— Tartsuk tisztán az udvarokat! Alsó­
lendva nagyközség elöljárósága felhívja a lakos­
ságot, hogy udvarát és lakását mindenki a lehető 
legtisztábban tartsa, hogy ezáltal a fertőző beteg­
ségek továbbterjedése megakadályozható legyen. 
Minden hányással vagy hasmenéssel kezdődő baj 
az elöljáróságnak okvetlenül azonnal bejelentendő.

Levágta a lábát a cséplőgép. F. hó 
18-án, Csesztregen borzalmas szerencsétlenség 
történt. Né meth Gyula ottani géplakatos cséplő­
gépjével csépeltek a faluban. Este, mikor a 
gépet meg akarták áliitani, a gép tulajdonosának 
13 éves fia, Német h Jenő, aki az alsólendvai 
polgári iskolában most végezte a II. osztályt, 
felmászott a gépre s az etető dob szélire ült. 
Egyszerre csak elvesztette az egyensúlyát s a 
még mozgásban levő dobba esett. A gép az 
egyik lábát tőben levágta s az oldalbordáit is 
megroncsolta. A szerencsétlen gyermeket eszmé­
letlen állapotban emelték le a gépről s nyomban 
a zalaegerszegi kórházba akarták szállítani, de 
útközben meghalt. Az alsólendvai kir. járásbíró­
ság a holttestét felboncoltatta s megindította az 
eljárást annak kiderítésére, hogy terhel-e valakit 
felelősség.

— Iskolakötelezettség és a háború. A
tanfelügyelőség intézkedik az iránt is, hogy olyan 
családok iskolaköteles gyermekei, melyekben a 
családfő bevonult, mentesittessenek az iskola- 
látogatás kötelezettsége alól, ha a családnak a 
gazdasági munkában, vagy a háztariásban ok­
vetlenül szüksége van rájuk. Minden községben 
az iskolaszék adja meg a véleményt, melynek 
alapján a kir. tanfelligyelöség megadja az en- 
gedélyt.

— Szerencsétlen já ték. H o r v á t h  Etelka 
11 éves rédicsi leány több gyermek társaságában 
az ottani iparvasut kocsijaival „vasutast" játszott. 
A kis Etelka felült az egyik kocsira, mire a többiek 
megindították a kocsit. Egy fordulónál a leányka 
a sínek közé esett, a kocsi keresztül ment rajta 
és a lábát összeroncsolta. Súlyos sérülésével be­
hozták dr. B r ü n n e r  József alsólendvai orvoshoz, 
aki gyógykezelés alá vette.

Tanügyi hir. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter K o v á c s  György és Á n y o s  Mi­
hály muraszombati községi polgári iskolai tanáro­
kat állami polgári iskolai tanárokká nevezte ki.

— Felhívás a betegápolókhoz. Alsó­
lendva nagyközség elöljárósága felhívja a járás 
területén levő betegápolókat és fertőtlenítő tan- 
folyamot végzett egyéneket, hogy abban az eset­
ben, ha akár lakhelyükön, akár lakhelyükön kiviil 
szolgálatot hajlandók teljesíteni, jelentkezzenek 
az elöljáróságnál.

Öngyilkos takarékpénztári szolga.
V ö r ö s  István, a novai takarékpénztár 58 éves 
szolgája, tegnap öngyilkos lett. Vörös jómódú, 
általánosan tisztelt ember volt. Leánya nemrég 
súlyos beteg lett, az orvos lemondott róla, a közel­
múltban egy felnőtt fia is öngyilkos lett, s ezek 
a bajok annyira elkeseiitették, hogy tegnap reggel 
az istállójában ugyanazon a helyen, ahol a fia 
öngyilkos lett, felakasztotta magát. Mire ráakad­
tak, már halott volt. Ma, vasárnap temetik.

— Veszteség-kimutatások kiadása. A 
Budapesti Tudósitó jelenti: A hadügyminisztérium 
gondoskodott arról, hogy az ütközetekben szen­
vedett veszteségekről a csapatoktól érkezett 
veszteség-kimutatások és az egészségügyi inté­
zetek részéről a közös központi tudakozódó iro­
dához intézett közlések (hirek sebesültekről és 
betegekről) lehető gyorsan és hiteles módon 
tétessenek közzé. Hogy sajtóhibából eredő nyug­
talankodás lehetőleg kizárassék, ezen közlés 
utánnyomása tilos, ellenben lehetővé fogják tenni 
úgy a hírlapvállalatoknak, mint egyes személyek­
nek is, hogy ezen közleményeket az általuk kívánt 
számban a bécsi cs. kir. udvari és állami nyomdá­
tól önköltségen beszerezhessék. Az az általános 
közérdek, hogy e veszteség-kimutatások, a Sebe­
sültekről és betegekről szóló hirek gyorsan tétes­
senek közzé, kizárja ezen közléseknek több 
nyelvre való fordítását. Minden ilyen kimutatás­
nál a zászló alatt lévő katonák azon hozzátartozói 
számára, akik a német nyelvet nem bírják, hogy 
e jegyzékeket megérthessék : a táblázatos kimu­
tatás fejrovata a német, magyar és horvát nyel­
veken kívül cseh, lengyel, rutén, szerb, román, 
szlovén és olasznyelvü is lesz. A hadügyminisz­
ter a lakósságnak, különösen a müveit osztály­
nak jóérzésére appellál, hogy polgártársaikat 
szükség esetén a jegyzékek megértésében minden 
erejükből támogassák.

— Egy igazi katona halála. Megrendítő 
esetet olvasunk a nagyszebeni újságokból. Bu rka  
Antal huszárezredes, aki súlyos betegségben szen­
vedett, ezrede elvonulásakor öngyilkosságot kö­
vetett el. Azért ment a halálba, mert meggyengült 
fizikai erői nem engedték, hogy vitéz ezredét ö 
vezesse rohamra az ellenség ellen. Egy levélben 
adta ki utolsó parancsát ezredéhez, amelyben 
többek között ezeket irta :

„Fiaim ! Ne feledjétek, hogy mivel tartoztok 
királyotoknak. Én a másvilágró1 is titeket foglak 
nézni a harcban s boldog leszek, ha diadalotokat 
láthatom. Mutassátok meg, hogy igazi huszárok 
vagytok! Előre!“

— Elhalasztották az osztálysorsjáték 
húzását. A pénzügyminiszter rendelete folytán 
az osztálysorsjáték most következő V. és VI. osz­
tály húzásait elhalasztották a háború utáni időre.

— A gyermekek és a háború. Hogyne érdekelné 
a gyermekek élénk, színes fantáziáját a világ izgalmas 
nagy eseménye, a háború! Háborúról beszélnek, háborút 
játszanak, háborúba kívánkoznak, hazafias tűzben égnek 
mindannyian s olvasmányaikban is ez érdekli őket leg­
jobban. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyer­
meknapja, a Jó Pajtás Illető leg igyekszik éleszteni ezt a 
hazafias tüzet, számos közleménye a háborúval van kap­
csolatban : Tóth Kálmán és Fövenvessy János verse, több 
kép, cikk a háborúról stb. Ezenkívül az érdekes közlemé­
nyek nagy száma Zsoldos László elbeszélése és uj 
regénye, Sebök Zsigmond uj regénye, Schindelek Ferenc 
cikke a cserkészek táborozásáról, Zsiga bácsi mulatságos 
mókája stb.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre f> korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld a .Jó Pajtás" 
kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— Halálos szerencsétlenség a fegyver­
rel. Kálmán János tapolcai lakatossegédnek Kár­
páti István nyug. vasúti őr egy régi revolvert 
adott át, hogy azt javítsa tneg. Kálmán a fegyvert 
forgatni, nézegetni kezdte, majd pedig egy vé­
sővel a töltényeket akarta kipiszkálni. Egyszerre 
az egyik töltény explodált s a golyó a vasúti 
őrnek a mellébe hatolt, aki holtan esett össze.
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Alsólendva környéki

vendéglőt — —  
bérbe vennék.

Bognár Elek 3_,
A l s ó l e n d v a ,  Vasúti vendéglő.

Megjelent
Oroszország 
Szerbia és 

Európa háborús 
TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható

B alkányi Ernő
könyvkereskedésében Alsólendván.

bútorvásárlást ajánl

Székely Vilmos
: :  butortelepe ::
(volt Fialovlts-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főút 8. sz.
(Bazár-épület.) 52 lm

Nagy választék: háló,ebédlő, szalon  
úri szobákban, vas- és rézbutorok- 
ban, saját készitményü angol bőr- és 
bárminemű kárpitos m unkákban.

Modern hálószobák toilettel 
400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SZÉKELY V ILM O S  
Nagykanizsa.

Az alsólendvai magán polgári leányiskola

I. és II. évfolyama

az 1914-15. iskolai Étre újból n e m it.
Jelentkezni lehet H a d r o v i c s  E l e k

alsólendva-vidéki körjegyzőnél. , ,

BALKÁNYI ERNŐ. a l s ó l e n d v a
könyv- és papirkereskedés, könyvnyom da és könyvkötészet. 

Fióküzlet: MURASZOMBAT. Fióküzlet: MURASZOMBAT.

Mindennemű  

N Y O M D A I  és  

könyvkötészeti 

munkák pont os ,  

ízléses és gyors  

elkészítése

0

VEND ÉS M A G YA R  NYELVŰ  

ÉNEKES- ÉS IM A K Ö N YVEK .

Késziti

és raktáron tartja 

az összes községi, 
jegyzői, ügyvédi, 
iskolai stb. nyom ­

tatványokat

O

f f
B E Í R Ó - ,  g y o r s s z á m o l ó - 

ÉS Ö NÜG YVÉD KÖNYVEK.

Szebbnél-szebb Művészi kivitelű Kitűnő villamos
diszlevélpapirok képeslevelezőlapok - zs ebl ámpák-

dobozban és mappában. igen nagy választékban. és hozzávaló kellékek.

■_________________________________________________________________________ ____________________________■

Alkalmi ajándékok!
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
■ ■

Mayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓ LENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkek­
ben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

Ick n lai m / n t t i l - a f u á m m l /  u m-: előmeneteli és mulasztási napló, felvételi napló, haladási napló, látogatási napló, 
l o l V U m l  11 j  U II1  I d l V  e t i l  j  U IV  törzskönyv stb. nyomtatványok egyenkint vagy bekötve kaphatók Balkányi Ernőnél Alsólendva.

Nagy választék jó minőségű 
és ízléses bútorokban.

Teljes lakberendezések! 
O L C S Ó  ÁRAK!  12 10

Somogyi Ede
=  kárpitos butorraktára =

Sa j á t  k é s z i t m é n y ü  ANG O L
BÓRBUTOROK- 

Függönyök. Szőnyegek.
Iparm űvészeti tárgyak. 

SAJÁT A S Z T A L O S M Ü H E L Y !Előzékeny pontos kiszolgálás. Nagykanizsa, városház-paiota.
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Elő fize tő ink 
(egyenes h irdetési 

rovata.

H ELYBELIEK:
ARNSTE1N BENŐ fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, 
velemény-magvak. úgyszintén norinbergí-, üveg--és 
porcellán kereskedése Deszka-. ( [.uli tía-.szénralrtár

ASCHER1. JÓZSEF építész, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést, valamint szakvélemény adását.
BADKR HERMÁN cipész. Kész cipók raktára^ 

~~BÉCK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház)^ 
BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BL.AU SÁNDOR vasutijvendeglóje az állomásnál. 
BLAU és BARTOS rófösáru- és készruha-üzlete. 
BECK OSZKÁR fodrászterme Főút, Tivadar-f. ház 
i  EÜTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-Utcában 

ERMENY1 JÁNOS bábsütö cs mczeskalácsos. 
EPPINliER S A M l 'téglagyáros , . gozm aloinlulajti.

ELEFAND DÁVID épület- és mtibádogos. Zo­
máncozott edény raktár.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER UPÓT norinbergí-, diszmü-, üveg-, por­
cellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász, 
FEHÉR ANTAL kóróm- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és U'ENDI. fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinbergí-, üveg- és porczellán-áru kereskedése.
QREOORENCSICS JÓZSEF szikvizgyára. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 

GÖNCZ. GÁBOR pékmester 
özv. GÁLLITS TAMÁSNÉ kéményseprö-mesternö 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca 

HEGEDICS ISTVÁN csizmadia.
KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata 

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában 
LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 
china-ezüst árukban.

MAUREH FERENC szobafestő és mázoló.
MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas* és vasalásokban. Varrógép-,gazdasági 

gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.
MURSICS LAJOS építőiparos. 

NEUBAUER ANDRAS „Korona* nagyvendéglöje 
NÉMETH PÁL épület- és géplakatos. 

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Font. Beck-f. házban
POLLÁK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány és 

szivar nagy-áruda.
PERKÓ VENDEL hentesáru-Qzlete a Főúton. 

PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestő, épület- és 
_____________  butor-mázoló
.SCHRANTZ-ÁRUHAZ" (Alsólendva, Templom- 
tér, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási 

forrá3 röfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főút 
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszanú (Főnt). 

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó. 
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. 

TIVADAR FERENC vas- és fQszerkireskedése. 
özv. TÜSKE FERENCNE vendéglő*.

E lő fize tő ink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

TAKÁTS FERENCZ asztalos. 
TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. 

Kész sirkőraktár, Szentjános-utca
TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- es 

cement-raktára és cement-áru készítésé.
TÜMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szölöhegyenelad fás és zöld 
szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban
WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.
WEISZ L1PÓT divatárukereskedése ésTip-Top- 

féle cipő raktára
WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOHN HENRIK központi kávés.

V ID É K IE K :

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. 
BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebclesztmárton 

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrcs. 
CSEKE KÁROLY <-sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvőlgy.
FRANKÓ ANTAL vendéglője liántornya. 

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FI RST ADOLF vendéglős ttédics. 

FÖLDES AtÓR „Royal“ -kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdö (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics. 
GASPAR1CS JÁNOS cipészmester Küisösárd 

GIDKK GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. 

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely. 
GAAL SÁNDOR molnár Rédics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

IYANICS FERENC ácsmester Hosszufulu.
JER1CS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende- 

zési vállalkozó M u r a h e l y .
özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 

Lendvahosszufalu.
KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-in.) 
ROLLER J N 0 S vegyeskereskedő Göntérháza 

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.
KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javiló műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KAROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszufalu. Elvállal min­
denféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos. 
Tűzifa eladás ölenként K 36.—,

KOSA FERENC cipész Nemesnép. 
LOYENYÁK VINCE borbély Lendvuvásárhely 

LACHENRACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa. 
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése 
Lendvuvásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.^ 
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NÉMETH ISTVÁN cserepes-in. és tetőfedő Résznek 
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (lleklczsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvőlgy. 
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő üáborjánháza
PACSA1 I.ÁSZLÚ köröm- és kocsikovács-inester 

Nemesnép.
PFANCELTF.R KÁROLY a „Vigadó" bérlője lgló. 
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalubaksan. 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
REINF.R LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu. 
SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos. ^ 

SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasd.
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka- 

kereskedő, Adorjánfalva.
■SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 
SZOCSÁK LAJOS cipész Cscsztreg

SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros 
Szentgyörgyvőlgy

SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 
TURNAL'ER Ri-LA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

T1RÁSZ1 JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa. 
„VADÁSZKÜRT" nagyszálloda Budapest. 

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 
VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 

YVALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.
WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat 

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya. 
WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem a t. közönsé­

get, hogy annak dacára, hogy engem 
katonai szolgálatom Alsólendvától távol 
tart, modernül berendezett

mechanikai-, gépjavító- és 
=-= lakatos-műhelyem = =
(Alsó-utca, Levasits-féle ház) továbbra  
is a k a d á ly ta la n u l végez és a leg­
gyorsabban szállít mindenféle munkát. 

B. pártfogást kér teljes tisztelettel

S cha ffhauser Endre
*— 1 géplakatos és mechanikus.

H i V r l p t Á c p I z  jutányosán felvétetnek 
m i  u c i c a c n  e lap kiadóhivatalában

Ipar és kereskedelem

Vakitó, pompás fényt 
adó, legjobb gyárt­
mányú, igen csinos

úgyszintén a legjobb­
nak talált Heliophor- 
batteriák és körték

rendkívül olcsó árban kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könykereskedésében, Alsólendván.
Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


